



江苏省安全生产监督管理局办公室文件

苏安监办〔2015〕79号

关于转发《国家安全监管总局关于全面加强非煤矿山“五项执法”工作的意见》的通知

各市安监局：

现将《国家安全监管总局关于全面加强非煤矿山“五项执法”工作的意见》（安监总管一〔2015〕92号）转发给你们，请认真贯彻落实。

附件：《国家安全监管总局关于全面加强非煤矿山“五项执法”工作的意见》（安监总管一〔2015〕92号）

江苏省安全生产监督管理局办公室

2015年9月15日

973
2015.8.21

国家安全生产监督管理总局文件

安监总管一〔2015〕92号

国家安全生产监督管理总局关于全面加强 非煤矿山“五项执法”工作的意见

各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团安全生产监督管理局，
海洋石油作业安全办公室各分部：

为深入贯彻落实《安全生产法》和《国务院办公厅关于加强安全生产监管执法的通知》(国办发〔2015〕20号)精神，进一步规范执法行为，提升执法效能，现就加强非煤矿山安全监管规范执法、严格执法、闭环执法、公开执法和文明执法(以下简称“五项执法”)工作提出以下意见：

一、全面加强规范执法

(一) 规范执法职责。各省级安全监管部门负责指导、协调和

监督辖区内非煤矿山安全监管执法工作。要坚持属地监管原则，下移监管重心，合理划分省、市、县三级安全监管部门的日常安全监管执法范围，制定分级监管办法，实施风险分级监管；要确保每一座非煤矿山都纳入相应的安全监管部门监管执法范围。

(二)规范执法内容。对于地方政府及其有关部门，要重点检查安全生产责任“五级五覆盖”落实，非煤矿山法规标准执行，打击非法违法行为和整顿关闭工作，制定执法计划、健全联合执法机制，开展专项整治、挂牌督办重大安全隐患，事故查处、事故调查报告公开、责任追究和防范措施落实等情况；对于非煤矿山企业，要重点检查安全生产责任“五落实五到位”，安全管理机构建设，安全设施竣工验收，持有安全生产许可证等证照，安全管理制度落实，作业现场安全技术、设备设施及安全措施落实，隐患排查治理等情况。

(三)规范执法程序。要制定安全许可、行政处罚、事故查处等执法行为工作流程图。在行政许可方面，要严格落实受理、审查、批复、告知、送达、变更、撤销、暂扣、吊销等具体步骤；在行政处罚方面，要严格落实立案审批、调查取证、权利告知、陈述申辩、说明理由、审裁分离、集体决定、文书送达和立卷归档、跟踪督办等具体程序；在事故查处方面，要严格落实调查前准备、现场勘查、材料收集、原因分析、对责任人处理建议、事故预防措施、事故调查报告公开、跟踪落实整改措施等具体程序。现场执法人员要确保2人以上，执法检查前，要主动出示证件、告知执法内容。

(四)规范执法文书和档案。要根据现场执法内容，正确选用

安全生产行政执法文书，按相关要求认真填写，要做到语言规范、文字简练、严谨真实。执法文书必须经法定送达方式送达，由当事人签收；要按照一企一档、一案一卷原则，建立非煤矿山安全执法档案。任何单位和个人不得擅自增加、抽取、涂改和销毁档案材料。

二、全面加强严格执法

(五)从严格执法尺度。对非法违法生产建设行为，要严格落实关闭取缔、上限处罚、停产整顿、追究法律责任“四个一律”措施，联合有关部门依法采取停产、停建、停电、停止供应火工品等强制措施，严禁用以罚代法、补办手续等方式减轻对非法违法行为的处罚；要建立健全行政执法裁量权基准制度，细化、量化行政处罚自由裁量标准，规范裁量范围、种类和幅度；要坚持打非治违、暗查暗访、通报约谈、警示教育、推广经验“五个不间断”。

(六)从严格跟踪督办。要严格落实重大隐患治理和事故调查处理挂牌督办制度，明确挂牌责任、整治责任、整改销号标准。除国务院安委会及其办公室挂牌督办和跟踪督办的重大事故和非法违法、瞒报谎报较大事故外，各地区要研究制定对一般事故和其他较大事故查处的挂牌督办办法。

(七)从严格惩处问责。对发生死亡事故的直接责任人要按照有关法律规定依法追究刑事责任，对事故责任单位要按照规定上限进行处罚。要前移问责关口，把重大涉险事件、重大隐患当成事故对待，按照“四不放过”原则，对排查、治理隐患不到位的相关企业及其相关责任人进行追责、问责，并作为行政处罚的重要内容；要

建立事故调查处理责任追究和整改措施评估制度，确保责任追究和整改措施落实到位。

(八)从严信用管理。要建立非煤矿山安全生产“黑名单”制度，对纳入“黑名单”管理的企业，要会同有关部门在投融资、政府采购、工程招投标、国有土地出让、进出口、出入境、资质审核、授予荣誉等方面依法予以限制或禁止，在各类考核中实行“一票否决”。

三、全面加强闭环执法

(九)科学制定执法计划。各级安全监管部门要依据《安全生产法》和其他有关法律、法规、规章和本级人民政府、上级安全监管部门规定的安全监管职责，根据各自的监管权限、行政执法人员数量、监管的非煤矿山状况、技术装备和经费保障等实际情况，按照“统筹兼顾、突出重点、量力而行、注重实效”原则，制定并认真执行年度安全监管执法工作计划。执法工作计划要明确执法检查的重点区域、重点单位、重点事项、检查次数和检查时间。现场检查前要制定检查方案和检查表，并严格执行。

(十)及时下达执法文书。对执法过程中发现的非法违法生产经营行为和事故隐患，要依法及时处理，形成执法文书，按照有关法律法规，该责令整改的要立即责令整改，该立案处罚的要及时处罚，该移送的要及时移送，该采取强制措施的必须依法采取强制措施。

(十一)持续跟踪督办。要按照“谁检查、谁签字、谁负责”的原则，持续跟踪督办整改落实情况，按整改要求时限及时复查，对未按要求整改的要及时采取行政处罚措施督促整改，形成执法闭环圈。

(十二)开展执法评议。要建立执法评议制度,定期开展执法分析,总结经验,剖析问题,纠正错误,完善措施。

四、全面加强公开执法

(十三)建立责任清单制度。各级安全监管部门要推动本级政府安委会制定有关部门在矿区规划、招商引资、矿权设置、火工品供应、电力供应、建设项目安全设施“三同时”、安全生产许可、日常监督检查等方面的责任清单;要督促指导非煤矿山企业制定董事长、党组书记、总经理、所有领导班子成员、矿长、部门负责人、安全管理人、班组长安全责任清单以及矿工安全操作责任清单。责任清单要通过政府网站、企业网站或公告等载体向社会公开。

(十四)建立执法公开制度。要重点公开执法依据、法定职责和内部分工、行政许可事项和结果、重大危险源和重大安全隐患、安全生产“黑名单”、重大执法处罚文书、决定关闭的非煤矿山名单、事故调查报告,以及在实施监督检查、行政许可、行政处罚等执法活动中履行职责的情况,认真接受群众监督。

五、全面加强文明执法

(十五)牢固树立法治理念。要进一步增强严格依法履行职责的观念、法律面前人人平等的观念、尊重和保障人权的观念;要进一步强化证据意识、程序意识、权限意识和自觉接受监督意识;要以事实为依据、以法律为准绳,确保监管执法事实清楚、程序合规、处罚合理、公平公正。

(十六)切实提高执法水平。执法检查时,要态度和蔼、举止端庄、言行规范、以理服人。严禁执法中滥用自由裁量权;严禁态度

蛮横、粗暴执法；严禁执法不公和选择性、随意性执法以及关系执法和人情执法；严禁乱收费、乱罚款、乱摊派。要严格落实中央“八项规定”精神、安全监管干部“四个零”等要求，确保廉洁执法。

(十七)不断改进执法方式。要把严防事故、保护人民群众生命安全作为监管执法工作的出发点，把监管执法与服务群众相结合，牢固树立服务第一的理念；要把从严执法与帮助企业安全发展相结合，把处罚与教育相结合，督促指导企业落实安全生产主体责任；要善于发现事故隐患和深层次问题，科学提出整改意见。

各级安全监管部门要把非煤矿山“五项执法”工作纳入重要议事日程，切实加强组织领导，健全安全监管执法机构，强化基层安全监管执法力量和执法保障，加快安全监管执法信息化建设，严格安全监管执法考核监督，不断完善各项政策措施，进一步提高安全监管法治化、科学化水平。



(信息公开形式:主动公开)

安全监管总局办公厅

2015 年 8 月 26 日印发

经办人:孙隆福

电话:64463026

共印 40 份